



福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN 发往“一带一路”沿线国家和地区,并在印尼、菲律宾、南非、匈牙利、英国、美国、澳大利亚及台湾地区落地印刷发行 2024年3月23日 星期六 印尼版 第1002期

前兩月福建對「一帶一路」 共建國家出口破千億

福建省與“一帶一路”共建國家貿易持續升溫。據廈門海關統計,1—2月,福建省對“一帶一路”共建國家進出口1720.2億元,同比增長12.5%。其中,出口1012.1億元,同比增長28%;進口708.1億元,下降4.2%。

民營企業“排頭兵”作用明顯。1—2月,民營企業對“一帶一路”共建國家進出口1059.4億元,同比增長27.6%,占同期福建省對“一帶一路”共建國家進出口總值的61.6%。機電產品出口增長搶眼。

1—2月,共出口機電產品400.4億元,同比增長30.5%;紡織服裝、鞋類、箱包、家具等勞動密集型產品共出口344.5億元,同比增長34.3%;汽車、陶瓷分別出口15.7億元、15.9億元,分別增長50.6%、10.3%。在進口方面,民生商品增速較快。1—2月,機電產品、紙漿及紙製品、木製品進口分別增長36%、54.6%、41.9%。

(鄭璜)

“晉江經驗”是習近平總書記在福建工作期間提出的。20多年來,植根於實踐土壤的經驗持續著恆久的力量。在晉江,如今鞋企正從“晉江造”走向“晉江智造”,從“潮設計”走向發展“潮科技”。“中國鞋都”晉江,一個超3000億元的鞋服產業鏈在發展新質生產力的大背景下煥發了新生機。

在晉江的361°五里鞋生產基地,記者見到了重約200克的“超輕量”級跑鞋。五里鞋業生產中心總監陳再新介紹,每減輕1克的重量,都會減少運動員體能的消耗,增加他的耐力,從而提升比賽成績。

輕、耐磨、高彈性,產品裏的科技含量,消費者喜歡,也讓晉江鞋領跑市場。而占領市場的優勢則來自當地完整的產業鏈,一雙運動鞋,從

晉江:從一雙鞋到3000億產業鏈

絲綫、布料、鞋底到成品,至少100多道工序,在晉江半徑50公里內,能夠快速找到。

經過40多年發展,晉江,成為全國乃至全球知名的旅遊運動鞋生產基地。從“一根絲”到“一雙鞋”,晉江鞋產業鏈條很長,也很豐富,不少“出海”辦廠的鞋企們因此多了份依賴。

如何能讓晉江鞋產業集群“搬不走”?提升核心競爭力是關鍵。在華宇鉚鑿集團智能工廠裏,數千臺織機自動運轉,一塊塊新型鞋面材料初見雛形。

據華宇鉚鑿集團執行總裁蘇成喻介紹,華宇每年投入幾千萬元技改資金,加強創新設備的開發,設備開發出來後,根據鞋品牌企業的需

求,量身定製開發新的產品。

轉型升級,完成數字化、智能化改造之後,這家企業的銷售額平均每年增長20%以上。晉江鞋企們因此找到了“老樹發新芽”的路子,從材料、工藝、設備,到品牌、渠道等開啟全鏈條的創新。

截止2023年底,晉江的鞋服產業總產值超3000億元,從“晉江造”到“晉江智造”,晉江鞋企們搶占價值鏈中高端,正在為強鏈注入更多的科技含金量。在數字化轉型方面,引進國家級紡織鞋服大數據中心,落地5家數字化服務平臺,推動90%以上企業實現“觸網”。在科技創新方面,中科院、中紡院等9家國字號科研平臺落地,進口時尚的創新設計孵化中心正在建設。

安溪表彰海外“慈善世家”家族



3月15日,安溪縣慈善總會第二屆理、監事會就職典禮暨慈善表彰大會,在安溪縣影劇院舉行,柯希平為第二屆理事會會長。與會領導還為獲得“安溪慈善世家”的家族和“安溪慈善家”“安溪慈善大使”“安溪慈善之星”榮譽稱號的個人頒發榮譽牌匾及證書。

唐裕先生侄兒、印尼安溪同鄉會名譽主席唐良賢特地回鄉代表家族接受證書和牌匾,他認為這是縣委、縣政府對唐裕長期對安溪慈善事業貢獻的肯定。回顧往事,他曾協助叔叔唐裕贈送安溪一艘3600噸荷蘭製造貨輪,將其創收支持家鄉教育事業,還捐資、發動興建龍門隧道等,他表示今後要將慈善精神薪火相傳。

(林璐)



“走吧,帶你去我們祖先的故鄉——南安。”近日,一位馬來西亞博主“馬來堂哥”帶領分散在3個國家的親人回福建南安尋根的視頻在各大平臺發布。24小時內,曝光量超過1300萬,評論超2.6萬條。本報第一時間對他進行了專訪。

馬來西亞網紅回閩尋根

「我們一點距離都沒有」



“回鄉尋根是我一直以來的心願,真的沒想到大家這麼熱情。未來,希望以後每年都能回來一次。我想把福建拍給海外華人看。”“馬來堂哥”洪偉邦說。

念念不忘必有回響

馬來西亞福建籍華人洪偉邦是該視頻的創作者,他的賬號“馬來堂哥”現已運營了4年多,在全網擁有超300萬粉絲。多年來,他往返於馬來西亞和中國,常到福建廈門開拓業務,卻從未回到祖籍地福建泉州南安。

“我們祖輩是從南安到馬來西亞的,但連我的爺爺都沒回來過。”洪偉邦說,每到清明節時,他們定要祭祖。很早就發現,祖輩的墓碑上刻著“南安”字樣,清晰記錄著自己的祖籍地。

“南安”是什麼樣的?小時候,對這個遙遠地方的想象一直縈繞心頭。4年前,他開始運營抖音视频賬號,回中國的次數越來越多,尋根的念頭越來越強。

去年,他的一位馬來西亞同樣姓洪的好友幸運地找到了祖籍地,就在南安市大演村。“既然同樣是南安,同樣的姓,是不是我的祖籍也在那



他們走進一座老房子,雖與房主阿姨素未謀面,卻自然地用閩南語問候彼此:“吃了嗎?來吃個飯,泡個茶呀!”雖然他已經是第六代華人,鄉音不改,親切感也油然而生。“就好像是我們自己的親人,一點距離都沒有。”

他們走進土樓,摸着滄桑的土牆倍感新奇。“原來當年,我們的祖輩就是從這樣的房子裏走出去的!”

咸飯、滷豬腳……這些充滿閩南特色的風味美食,也是他們熟悉的味道。“美食最能勾起我們的鄉愁。”洪偉邦說。雖然不是高端食材,但這份家鄉的味道,足以慰藉人心。

更有趣的是,帶著瞻仰的心,他們跟隨友人的步伐,走入祠堂,一同祭拜了洪姓先輩。點燃鞭炮的那一刻,洪偉邦笑得像個未長大的孩子。“這一發炮,是回家的歡欣,也象徵著美好的未來。”

連根養根才能枝繁葉茂

“這次的任務,是要來找祖宗。”那天,從早到晚,洪偉邦帶著家人在南安走了整整一天。他終於知道,馬來西亞的許多洪姓宗親,都來自大演村。

可惜,那天在大演村,鄉親們搬來了厚厚的族譜,一頁又一頁、一冊又一冊,卻始終沒能找到祖先“洪目”的相關信息。洪仁和的話卻格外安慰人心,“雖然你們還沒有找到,但我們就是一家人。”

“沒關係,接下來我們搜集信息,慢慢找。希望在我有生之年能找到。”洪偉邦說。他一直記得過去書中看到的一句話,“連根養根才能根深葉茂。”這句話的意思就是,祇有根深了,枝葉才能茂盛生長。”他也希望海外華僑華人都回來看一看,嘗一嘗家鄉的味道。

於是,他與團隊將自己的尋根過程整理成一個5分鐘的視頻發布在各大平臺上,引起千萬網友的共鳴。

祇要血脈之根不斷、文化傳承不散,“尋根”就會在這片開放而包容的土地上,不斷上演、生生不息。

為了助力海外華僑華人尋根,近年來,僑鄉福建借助數字科技,在全國打造首個官方綜合性尋根服務平臺——綫上南洋華裔族群尋根謁祖綜合服務平臺;涉僑單位人員、僑界熱心人士自費在海內外尋根信息,並無償分享,架起了家鄉與海外游子的溝通橋樑……

經過多方的共同努力,好消息傳來,終於在大演村圓山自然村的族譜中找到了一名為“洪清目”的先祖,族譜中記載的相關信息和“洪目”高度吻合。

洪偉邦說,目前相關情況還未最終確認,他要收集更多信息後,再行確認。

(趙凱 朱婷/文 受訪者供圖)



兒?”他萌生了一個“大膽”的想法:回南安尋親。

在南安蓬華鎮大演村黨總支書記洪仁和盛情邀請下,他按捺不住內心激動,號召全家族共赴這趟“尋親之旅”,這個想法竟然得到從耄耋之年的爺爺到10多歲的表妹的一致支持。

2月23日,他終於帶著分散在馬來西亞、文萊和新加坡三國的18名家族成員,踏上回鄉尋根之旅。

素未謀面却倍感親切

此行,他們跨山越海,乘飛機、坐大巴,借助現代交通工具花費了一天時間。一路上,大家都在感佩先人當年遠渡重洋的勇氣。

可一旦走進大演村,熟悉的鄉音就讓他們迅速融入其中:“我們都會講閩南話嘞!”大家笑着說。